

# 《习近平新时代中国特色社会主义思想学习论丛》第六辑至第十辑出版发行

新华社北京12月27日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平新时代中国特色社会主义思想学习论丛》第六辑至第十辑，

近日由中央文献出版社出版，在全国发行。该书第六辑至第十辑共收入中央党史和文献研究院2020年以来

组织撰写并在人民日报、《求是》杂志等发表的系列理论宣传文章31篇，约23万字。这些文章围绕深入学习领会习近平总书记有关重

要论述，阐释蕴含其中的道理、学理、哲理，具有较强的思想性和可读性。该书第一辑至第五辑已于2020年出版发行。

## 雪后海上生产忙

12月27日，在山东省荣成市爱伦湾海洋牧场，渔民在收获鲍鱼（无人机照片）。最近，在山东省荣成市各大海洋牧场海上养殖区，渔民们趁着雪后晴好天气，驾驶渔船出海，开展各类海上生产作业，呈现出一派海上冬耕的繁忙景象。（新华社发）



## 美国扩大北极领土主张加剧与俄矛盾

新华社北京12月27日电 记者 邓仙来 赵冰

美国国务院日前发布美国延伸大陆架界限地理坐标，单方面宣布在北冰洋等区域延伸大陆架的主张。俄罗斯方面对此表达强烈不满。分析人士指出，美国此举目的是在周边更大范围的海域开采矿物、油气等资源。美国宣称此举依据《联合国海洋法公约》（简称《公约》），但美国并非《公约》缔约国，其主张难以被相关国家接受，将进一步激化与俄罗斯在北极地区的地缘博弈。根据美国国务院声明，此次划定的大陆架位于从其领海基线起量的200海里以外，被称为延伸大陆

架。这些延伸大陆架总面积约100万平方公里，分布在北极等7个区域。北极的大陆和岛屿面积约800万平方公里，有关大陆和岛屿的领土主权分别属于加拿大、丹麦、芬兰、冰岛、挪威、俄罗斯、瑞典、美国八个北极国家。北冰洋海域的面积超过1200万平方公里，相关海洋权益根据国际法由沿岸国和各国分享。北极事务没有统一适用的单一国际条约，它由《联合国宪章》《联合国海洋法公约》《斯匹次卑尔根群岛条约》等国际条约和一般国际法予以规范。此外，根据《公约》设立的大陆架界限委员会负责审议沿海国就其200海里以外大陆架外部界限提交的划界案。

美国宣称此次在北冰洋等区域延伸大陆架的主张是依据《公约》，但讽刺的是，美国不是《公约》缔约国，其划界主张也未在大陆架界限委员会审议。俄罗斯国家杜马（议会下院）远东和北极发展委员会主席尼古拉·哈里托诺夫说，美国这种单方面做法不可接受，并可能导致紧张局势加剧。美方必须先证明这些领土的地质层面归属关系。分析人士指出，美俄两国本就在北极开发、北冰洋地区的军事活动等问题上存在矛盾，此次美国宣布延伸大陆架的举动恐将进一步激化两国间的矛盾。俄总统普京日前在一场有关北极发展的会议上表示，北极地区对

俄安全和国家能源发展至关重要。近年来，扩大物流能力和全面开发北极以及北极地区的发展是俄罗斯的优先事项。目前，为应对北约威胁，俄罗斯正在加强在北极地区的军事部署和战略安排。俄联邦武装力量总参谋长瓦列里·格拉西莫夫日前在一场为外国驻俄武官举行的新闻发布会上介绍说，西方不断增加在北极地区的军事存在，并在俄罗斯边境附近发展军事基础设施。美国和北冰洋的重点是在北极地区遏制俄罗斯。俄军在北极的存在不是为了展示军事实力，而是为了确保该地区的经济发展安全，包括确保北极航道的航行安全，落实自然资源勘探和开采领域的项目。

## 全国人大外事委员会发言人就美国“2024财年国防授权法案”涉华消极条款发表谈话

新华社北京12月27日电 12月27日，针对美方将“2024财年国防授权法案”签署成法，全国人大外事委员会发言人许东发表谈话。全文如下：

日前，美方将“2024财年国防授权法案”签署成法。该法案有关涉华消极条款大肆操弄涉台问题，鼓吹对华战略竞争，渲染“中国威胁”，推动对华关键领域“去风险”，粗暴干涉中国内政，严重损害中国主权安全发展利益，严重违背中美两国元首旧金山会晤共识。我们对此表示强烈不满和坚决反对。

《中华人民共和国宪法》载明，“台湾是中华人民共和国的神圣领土的一部分。完成统一祖国的大业是包括台湾同胞在内的全中国人民的神圣职责。”任何把台湾从中国分裂出去的图谋，都违背中国的民族大义，中国人民决不答应。台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系政治基础中的基础，是中美关系第一条不可逾越的

红线。美方在中美三个联合公报中，就台湾问题作出过严肃承诺。中国终将统一，也必然统一。任何“以台制华”的玩火挑衅行径注定失败。中国始终坚持走和平发展道路，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，中国人民追求美好生活的权利神圣不可侵犯。美方法案有关条款罔顾事实，鼓吹“脱钩断链”“小院高墙”，肆意将经贸、科技、文化等问题政治化，妄图人为阻断中美正常交流合作，这种做法不得人心、违背正义，也不符合任何一方的利益。相互尊重、和平共处、合作共赢是中美共同努力的方向。我们强烈敦促美方摒弃冷战思维和意识形态偏见，不得实施上述法案中的涉华消极条款，不要在涉及中国主权和核心利益问题上铤而走险。美方应该与中方相向而行，以实际行动落实好中美元首旧金山会晤达成的重要共识。

## 11月份全国规模以上工业企业利润同比增长29.5%

新华社北京12月27日电（记者魏玉坤 潘德鑫）国家统计局27日发布的数据显示，11月份，全国规模以上工业企业利润同比增长29.5%，增速较10月份明显加快，利润已连续4个月实现正增长。

“11月份，随着宏观政策效应持续显现，国内需求逐步恢复，工业生产加快回升，工业企业效益持续改善。”国家统计局工业司统计师于卫宁说。工业企业利润增长明显加快。1月至11月份，全国规模以上工业企业利润同比下降4.4%，降幅较1月至10月份收窄3.4个百分点，延续3月份以来逐月收窄走势，利润降幅年内首次收窄至5%以内。从当月看，工业企业利润加快回升，加上投资收益相对集中入账，11月份规模以上工业企业利润同比增长

29.5%。工业企业营收连续5个月回升，带动利润加快恢复。前11个月，规模以上工业企业营业收入同比增长1%，增速较1月至10月份加快0.7个百分点。其中，11月份规模以上工业企业营业收入同比增长6.1%，增速较10月份加快3.6个百分点，连续5个月回升，有力带动企业利润增长。近六成行业利润增长，八成行业利润增速回升。1月至11月份，在41个工业大类行业中，有24个行业利润同比增长，利润增长率为58.5%，较1月至10月份扩大14.6个百分点；有33个行业利润增速较1月至10月份加快或降幅收窄、由降转增，利润回升面为80.5%，较1月至10月份扩大7.3个百分点。

# 农本调查，关乎青蟹肥美

张文宇 文/图

宁海三门湾内风平浪静，滩涂辽阔，淤泥松软，盐度适中，沿岸溪流众多，淡水注入丰富，水质清新无污染，饵料生物丰富，海水中微生物含量居中国海域前列。得天独厚的自然条件和地理环境，很适合青蟹生长。宁海的一市青蟹领“鲜”天下。“从蟹苗到成蟹，青蟹要脱10多次壳，这里的水盐度刚好，很适合青蟹养殖。水盐度过高，青蟹不仅成活率不高，也不容易脱壳。”宁海县一市镇蟹农叶富强说，“青蟹从11月开始就冬眠了，要到明年三四月才会出来。”叶富强从2010年开始养殖青蟹，今年8月买了2万多只蟹苗，现在就期待着它们逐渐变壮硕，等明年爬上市民的餐桌。作为一市镇的特产，青蟹不仅是宁波人餐桌上的美味，也是蟹农勤劳致富的“法宝”。有关青蟹养殖的成本收益分析，让蟹农有了一本“明白账”。农产品成本调查是发改部门的一项重要工作。根据市发改委要求，宁海县发改局价格管理科科长吴巧雅与调查网点的农户（以下简称“调查户”）长期保持联系，以掌握青蟹养殖成本与收益的动态变化。“养殖青蟹的主要成本就是苗种费、饲料费、塘租和电费。这几年，塘租有一定的上涨。”从事农本调查工作多年，吴巧雅对青蟹养殖的各项成本和收益了如指掌，“从蟹苗来说，有蜘蛛大小的蟹苗，也有指甲盖大小的蟹苗，不同个头的蟹苗存活率不一样。个头大点的，

虽然投入成本高，但存活率相对也高一点。”长期走访蟹农，让吴巧雅成了青蟹养殖的“半个专家”。她说：“一个养殖塘‘用’久了，不利于青蟹生长。”“没错。”叶富强说，“在新的养殖塘，青蟹存活率能达到20%，养出来的青蟹个头也大。但时间久了，塘里的沉积物就多了，青蟹也就不好养了，存活率一般会低于10%，所以我们要定期清理养殖塘。”农业生产“看天吃饭”的特点，让吴巧雅格外关心天气变化。这段时间，低温来袭，她不停地联系调查户，了解青蟹养殖情况。像这样负责农产品成本调查的工作人员，在宁波还有很多。猪肉禽蛋、时令蔬菜、早稻晚稻，以及慈溪杨梅、象山“红美人”等宁波特色农产品，都是他们的“工作对象”。高温或台风天，晚稻会不会出现倒伏减产？雨雪冰冻天，生猪、蔬菜生产情况如何？“这一桩桩一件件都涉及农业成本核算。我们记录每年的成本和收益情况，对农户的经营状况进行了解，帮农户控制成本、提高收益。”市发改委价格监测与成本监审局负责人说。一个个单调枯燥的数字，看似“流水账”，实则意义重大。它们不仅直观反映农产品种养成本的起伏，更是记录了地区乃至全国社会经济变革的历程。调查成果汇聚成小账本里一串串接地气的数据，通过政策引导，助力产业兴旺。“端稳中国人自己的饭碗，管好市民的菜篮子，是我们农本调查工作的题中之义。”该负责人说。



捕捞上来的青蟹。

叶富强在养殖塘查看青蟹生长情况。

**关于宁波鄞州农村商业银行股份有限公司宁穿支行东外环市场分理处终止营业的公告**  
经国家金融监督管理总局宁波监管局批准，宁波鄞州农村商业银行股份有限公司宁穿支行东外环市场分理处终止营业。该网点业务归并至鄞州银行宁穿支行营业部，地址为宁波市鄞州区宁穿路563、565、567、569、571、573号，客户可到鄞州银行宁穿支行营业部，或就近到其他网点办理相关业务，由此给您造成的不便敬请谅解。咨询电话：0574-87375979。  
机构名称：宁波鄞州农村商业银行股份有限公司宁穿支行  
东外环市场分理处  
机构编码：B1400U233020012  
许可证流水号：01040126  
批准成立日期：2014年6月27日  
营业地址：宁波市鄞州区五乡工业园区内  
邮政编码：315140  
联系电话：0574-87375979  
业务范围：总行在银行业监督管理机构批准的业务范围内授权开展的业务。  
发证机关：中国银行保险监督管理委员会宁波监管局  
发证日期：2021年8月9日

“讲文明·树新风”公益广告  
**在宁波 看见文明中国**  
宁波市文明办